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arcs és Vidék
Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

'Mik ti öten U i n t e g y s z e r! 
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kintié

Skrihaneli tiéza.

Égési évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedéire 2 kor.
Nyilltér sora 40 llllér

Hirdetések nagyság szerint

törvényhatósági, sem az államiAz aratás eredménye.
Az ország legnagyobb részé­

ben befejezést nyertek már az 
aratási munkálatok s két Ügye­
lem re méltó tanulsággal szol­
gálnak.

Az egyik az, hogy az avatás 
eredménye nem volt oly meg­
döbbentően rossz, mint azt hittük 
s az országos sajtó s a föld ne­
velésügyi minisztérium gazdasági 
tudósítói hirdették. Az eredmény 
igen sokkal jobb volt, mint vár 
tűk. Az utolsó napokban támadt 
esőzések kitűnő hatással voltak a 
fejlődés utolsó stádiumában levő 
véleményekre. Persze szó sem le­
het arról, hogy megfelelő, vagy 
csak közepes terméssel állunk 
szemben. Bizony jóval alul ma­
radt az a közepesen, de rossznak, 
vagy ínségesnek azért éppenség­
gel nem mondható. Sehol Magyar- 
országon nem volt olyan rossz 
a termés, hogy e miatt téli ínség­
től kellene tartani. Persze szü­
li öcskén lesz a nép a javakban, 
de távol attól, hogy nyomorognia, 
éheznie, tönkremennie kellene. 
Adassék hála az Istennek, hogy 
a nagy csapás, a melytől tartot­
tunk, be nem következett. Sem a

íunkeziók dolgában nem fog za­
var beállani, mert a legszüksé­
gesebbre meglesz a pénze a gaz­
dának és a munkásának.

A másik szembeötlő körül­
mény az, hogy sehol az ország­
ban nem volt aratási sztrájk. Ami 
apró zavargás vagy mozgolódás 
itt-ott előfordult, az jelentéktelen 
volt és hamarosan elsimult. Ha­
sonló jelenségek minden aratás 
alkalmával szokták előadni ma­
gukat, a mi nem is csoda olyan 
időben, a mikor egyszerre lesz 
égető szükség milliónyi munkás­
népre. Mikor még hire-hamva 
sem volt nálunk a szocziáldemok- 
rácziának, akkor is előfordultak 
ilyen esetek. Pedig bizonyos ol­
dalról ugyancsak meghúzták a 
vészharangokat s buzgón igyekez­
tek azon, hogy az országot egy 
nagy aratási sztrájktól való rette­
géssel töltsék el. Kígyót, békát 
kiabáltak némely nagyságos urak 
a népre, azzal a czélzattal, hogy 
felizgassák egyes vidékek mun­
kássága ellen a hatóságokat, hogy 
azok katonaságokkal, csendőrszu­
rony nyal őrködjenek az aratás 
felett, ügy látszik, azoknak, a kik 
a vak lármát csinálták s a rémhí­

reket kolporlálták, érdekükben 
állott az, hogy az arató munkás- 
nép ellen uszítsák a hatóságokat 
s a rendelkezésükre álló fegy­
veres erőt. Érdekükben állott ez 
azért, nehogy a munkásoknak 
eszébe jusson magasabb bért vagy 
kedvezményeket kérni. Szoczi- 
álista, sőt anarkista színben tün­
tették fel a dolgozó népet, hogy 
az megfélemlittessék s meg legyen 
akadályozva az alkudozás és a 
munka szabadságában. Minden­
nél ékesebben bizonyítja ezt a 
rosszhiszemű szándékot, hogy da­
czára annak, hogy a hatóságok 
nem ültek fel a vak lármának s 
csondőrséget, s katonaságot nem 
mozgósítottak az arató nép ellen, 
az mégis csendben, becsülettel 
elvégezte a munkáját s aratási 
sztrájknak hire nyoma sem volt.

Ez a taktika a dolgozó mun­
kásnép ellen a leghatározottabban 
elítélendő. A józan, becsületes, 
munkás magyar nép nem szol­
gált rá arra, hogy izgágának, szo- 
cziálistának, anarkistának mond­
ják. Hiszen még azok a földmű­
vesek is, a kik szocziálistáknak 
mondják magukat, még ezek is 
első sorban munkás és magyar 
emberek, a kik vizet sem zavar-

T Á R C Z A.

A bögre.
— Irta: Lyica Károly. —

Nem tudjuk, miforma lehetett az ős­
ember, bár koponyáját és kését töménte­
len mennyiségben ássák ki a tudósok. A 
lelkét azonban nem lehetett eddig sehon­
nan napvilágra szállítani, holott az ember 
lélek nélkül igen csonka. Mit érzeti váj­
jon őseim egyike ezelőtt negyven-ötven­
ezer esztendővel, amikor a népes családja 
körében kőbicskával szeletelte föl a masz­
todon-sonkát? hírről óvatosan hallgat Ranke 
és Klaatsch, mert e tárgy könnyen köl­
tői fecsegésbe csalogathatná az egzakt 
tudományt, fii kapaczitásokkal szemben 
talán nincs helyén a téma feszegetése, bár 
izgató a érdekes. Bizonyos körülmények 
azonban lehetővé teszik, hogy ezen a tu­
domány számára hozzáférhetetlen helyen 
leírjuk néháhy idevágó tapasztalatunkat.

Több ősemberrel találkoztam ugyanis 
az utóbbi években. S tőlük tudtam meg 
aztj álhit a szakemberek eddig rejtélynek

nyilvánítottak. Nem is egyenest tőlük, ha­
nem a munkájuktól. Van egy varázsze- 
lenozém, amely pontos felvilágosítással 
szolgái. Egy bögre.

Közönséges tárgy, három krajezárba 
került, nincs rajta semmi különös látni­
való, anyaga is a legprózaiabb, vegyi ösz- 
szelétele Wartha Vincze szerint Ab O3, 
2Si02, 2tí2 O. Szóval idegen anyagokkal 
kevert agyag.

Bögre, amely nem készült korong 
segítségével, tehát egészen a gölöncsér 
két, közének műve. Ami rajta dekoráczió, 
az is csak úgy hevenyészve, „szabad kéz­
zel“ készült. Néhol a gölöncsér a hüvelyk­
ujját benyomkodta a még friss agyagba: 
ott karikás mélyedések látszanak. Másutt 
a körmehegyit nyomta belő: az csupa fél­
holdat adott. Végül a pipaszurkálójával 
végighuzott egy stráfot: ez a mélyedés 
most úgy fogja körül a bögrét, mint egy 
karperecé egy puha asszony! kezet.

E körülményes leírásból már sejti az 
olvasó, hogy az ős m.her, akiről itt szó 
esik, egy közönséges gölöncsér, azaz 
fazekasmester. Rendes adófizető polgár.

Mégis jogom van őt u régmúlt ta­

nújaként felidéznem. Ö az egyetlen em­
ber Európában, a ki ma is azt a mester­
séget gyakorolja, a melyet legalább ötven­
ezer esztendővel ezelőtt is gyakorolt em­
beriség. Sőt szakasztott azon módon gya­
korolja, mint az őshajdanban.

Itt tehát nem változott a divat. A 
művészeti irányok és technikai vívmá­
nyok nem avatkoztak be ennek az ember­
nek mesterségébe. Egyszer, de csak egyet­
lenegyszer, ütötte fel itt a fejét a sze- 
czesszió; de ez is igen régen volt, talán 
a bronzkorszakban, amidőn egy merész 
újító kitalálta a bögrének korongon való 
gyártását. Ez ellen valószínűleg élénken 
tiltakoztak a bronz-akadémiák, de úgy 
látszik, hogy az ifjúság ismert erőszakos­
sága győzött, mert a gölöncsér máig is 
használja a korongot. Néha-néha mégis 
elpártol tőle, amidőn szabadon alakit, 
minden mechanikus készülék nélkül. Ilyen 
tárgyakkal egyre sűrűbben találkoztunk 
az iparművészeti kiállításokon, ami arra 
mutat, hogy az ős-akadémia kibőjtölte az 
évezredek tekintélyes számát.

Ilyen bögrém van nekem is.
Amint kezembe veszem és megái«
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liak és kerülik a hatóságokkal 
való összeütközést. Elvégzik a 
dolgukat épen úgy, mint más 
munkások. Megtörtént természe­
tesen nem egyszer, hogy lelket­
len izgatok beavatkozása vagy 
a hatóságok magatartása miatt 
zendülésben tört némely falu né­
pe s vér is folyt — ezek azonban 
sporadikus jelenségek, a melyek 
minden uj eszme elterjedése s 
minden mozgalom alkalmával elő­
fordulnak. Ezek miatt aztán egy 
kalap alá fogni az egész ma­
gyar népet s rásütni az izgá- 
gaság és kommunizmus bélye­
gét, nem szabad. Kitűnő dolog 
ez, a mely megbosszulhatja ma­
gát. Ne fessük a falra az ör­
dögöt.

Az aratás eredményének mér­
legelésekor ne tévesszen meg 
bennünket az összehasonlítás a 
mull év eredményével. Tavaly jó 
közepes termés volt, sőt az or­
szág egy részében határozottan 
jó termés. Természetes, hogy az 
eredmények összehasonlításakor 
óriási a különbözet uz idei termés 
hátrányára. De vegyük elő két- 
liárom s négy év előtti termések 
eredményét, melyek jóval cseké­
lyebbek a tavalyinál s látni fog­
juk, hogy a különbözet nem olyan 
elviselhetetlenül borzasztó. Jó be­
osztással, körültekintő takarékos­
sággal csak eléldegélünk vala­
hogy jövő aratásig. Aztán hátra 
van még a tengeri, a gyümölcs, 
egyéb vetemények, hátra van a 
szőllő, a melyek megfelelőbb ha­
szonnal kecsegtetnek. Nincs teliát 
ok arra, hogy elcsüggedjünk.

Sehol Európában nem jó az 
aratás eredménye, a mi minden­
esetre jótékonyan befolyásolja a 
búzaárak alakulását. Ennek azon­
ban útját állja részben az, hogy

Amerikában viszont jó a termés 
s ezért nem szállt fel a búzaára 
olyan mértékben, mint vártuk. 
Bár felszállott valamit s ez is kár­
pótol részben az aratás gyenge 
eredményéért.

A nagyatádi polg. fiuiskola 
értesítője.

Beküldetett hozzánk a nagyatádi 
nyilvánossági joggal felruházott polgári 
fiuiskola értesítője, mely az első kiadott 
értesítő az iskola fennállása óta. Az érte­
sítőben Szmodics Szilárd igazgató számol 
he az ifjú iskola működéséről, előzőleg 
ismertetve, hogy milyen pályákra képesít 
a polg. iskola. A „Tanévünk története“ 
czitnii fejezetben említve van, hogy : Végre 
N.-Atádon a múlt óv nyarán több lelkes 
iskolabnrát szövetkezett s egy — ugyne- 
vett „Polg. isk. Egyesületet“ alkottak, 
melynek sikerült személyi áldozatokkal 
annyi pénzt összeteremteni, hogy a múlt 
év szeptemberében az iskolát megnyit­
hatták.

A beiratás szeptember 2—7-ig tarta­
tott s szeptember 8-án a növendékek a 
tanév ünnepélyes megnyitása alkalmából 
isteni tiszteleten voltak jelen. A tanítások 
9-én kezdődtek, mikor Tallián Andor fő­
bíró, a Polg. isk. Egyesület elnöke és 
Dr. Levy Ferencz a Polg. isk. Egyesület 
választmányának elnöke tartottak a ta­
nulókhoz buzdító beszédet. Végül Szmo­
dics Szilárd polg. isk. tanár felolvasta és 
megmagyarázta az iskolai törvényeket.

Az iskola, bár a kezdet nehézségei­
vel nagyon küzdött, a törvény követelmé­
nyeinek teljesen megfelelt. Az iskola he­
lyiség az áll. elemi isk. épületében volt. 
Taneszközökben sem volt hiány. Tekin­
tettel a tanítványok csekély számára, az 
iskolában csak egy oki. polg. isk. tanár 
alkalmaztatott Szmodics Szilárd szemé­

lyében, ki az ének tanításán kívül az ösz- 
szes tantárgyak tanításával megbizatott. 
Az énektanítást ICntor Antal kántor s áll. 
isk. tanító látta el. A hittan tanítással a 
rótn. kath. hitközség részéről Simon Má­
tyás szt. Ferenczrondi áldozó-pap, az izv. 
hitközség vészéről kezdetben Dr. Lővy 

iFerenoz rabbi, ennek november hónapban 
(történt eltávozása után, Ueichunnn Izidor 
izr. isk. tanító bízatott meg.

Az intézetnek ez első évben össze­
sen 13 növendéke volt. Mint az értesítő­
ben olvassuk, az iskolát fenntartó, Polg, 
isk. Egyesület oly szerencsés helyzetben 
van, hogy a következő tanévben nem csak 
a fiuiskola II. osztályát, de a polg. leány­
iskola I. osztályát is képes meguyitaui. 
A jövő iskolaévre úgy a polg. fin-, vala­
mint a polg. leányiskolába a folytatólagos 
beiratkozások f. évi szept. hó 1-ón kez­
dődnek és 3 lkáig tartatnak bezárólag a 
polg. isk. saját helyiségében. A rendes 
tanítások szeptember hó 9-ilcén kez­
dődnek.

Megjegyezzük még végül, hogy az 
iskola fenntartó Egyesület, mint az „Érte­
sítődben olvassuk, latin tanszéket is szer­
vezett a polgári iskolában s a latinnyelv 
tanításával Bodó Ernő joghallgatót bizta 
meg. A kitünően vezetett polgári iskolát 
melegen ajánljuk a szülők figyelmébe 1

Bármi néven nevezendő felvilágosí­
tással, akár az igazgatóság, akár Nagy­
atád nagyközség elöljárósága készséggel 
szolgál.

Hire k.
— Gyámügyi és anyakönyvi 

vizsgálások Barcson. Bosnyák László, 
vármegyei árvaszéki elnök időzött e hó 
22-ikén Barcson, a gyámügyi közigazga­
tás megvizsgálása czéljából, mely alka­
lommal jelen volt a barcsi közigazgatási 
járás jegyzőinek egy része is, nevezetesen 
Barcson kívül Darány, Dráva-Szent-Már-

mogatom fekete, kerek termetét eszembe 
jut az a két kéz, amely ezt a bögrét a 
nedves agyag-korában épp igy simogatta, 
hogy megkapja a kellő formát. Előbb a 
tenyér, aztán az ujjak végigsiklottak rajta, 
hol erősen, hol meg nagyon gyengéden, 
néhol pedig csak annyira, hogy a kéz 
meleg nedvessége egy lebellelnyit simít­
son rajta. Így dolgozik az igazi gölön­
csér, a művészi érzésű. Formáló gesztu­
sából sok átsiklik az engedelmes agyagba: 
a gölöncsér lelkének egy pár atomja köl­
tözködik a bögrébe. A magasabb művé­
szeteknél ezt érzésnek nevezik, de a sze­
gény gölöncsért kevesen taksálják ily ma­
gaslatokra.

A gölöncsér aztán odatartja a müvét 
az ég ellenébe vagy az ablak ellenébe. 
Most látja, hol kell egyet .lendíteni a kör­
vonalon, a Silhouetten. Es meglendíti azt 
a vonalat Azután forgatja, hogy minő pro­
filt mutat erről meg arról az oldaláról. 
Nem kajla, nem pupos-o? Ha baj esett a 
vonalon, az a simogató ujj addig simo­
gatja, a míg helyessé lesz. Es simogatja 
szeretettel, mintha az a sárga agyag a 
gyermeke szőke baja volna. Simogatja 
szeretettől, elnéző, szelíden javító bckoüi- 
réssel, akár a jó szüle. Egész leikével

résztvesz a bögre megszületésében. Ő az 
örömapa. Az ő gyermeke ez a kis fekete­
ség. Rajta van a családi hasonlatosság, 
mert ezt csak Pintér József uram for­
málja igy. Belé van zárva a szeretete, a 
gondossága. Tehát a szive. Sőt belé van 
zárva a perez bővülése vagy neinbá- 
nomsóga, a pityókossága vagy komoly­
sága, a csalafintasága vagy józan becsü­
lete. Az engedékeny, puha agyag minden 
lehellotnyi nyomot felvesz magára. Fo­
tográfia, sőt életrajz. De leginkább jel- 
lemrajz. Minden bögre, amely igy készül, 
cserépbe vájt okmány egy emberi lólek­
ről, akár lntimina sumir agyagtáblája.

így formált az ősember is, a kinek 
ötvenezeréves cserepeit most ásogatja ki 
a tudomány. O is ezt a munkát végezte, 
még pedig betii szerint igy. Egy körötn- 
feketényivel sem másképpen. A mikor a 
nyirkos anyag a keze közé került, épp 
igy szikrázott belé a lelke, a kedélye, a 
jelleme. Minden úgy történt itt akkor is, 
mint ma a gölöncsérmübelyben. Akkor 
is más volt az ember, mihelyt a nyirkos 
agyag formáló kezei közé került, mint 
egyéb időkben. Akkor is a munka szelíd 
lázát érezte, a teremtés gyönyörűségét, 
valóságos agyug-iuspirácziót, Akkor is

tudta, hogy a mit formál, az valami 
különleges érték, amelynek atyafiságos 
becse is van. Akkor is élvezett az ujja 
puha begye, amidőn végigsiklott a bögre- 
testen, akkor is akaratos lendüléssel 
nyomta, terjengette a puha matériát. Az 
én gölöncsérem és az ős-gölöncsér egy. 
Semmi észrevehető különbség nincs köz­
tük. A munkáik is tökéletesen egy­
formák.

Ha e mellé a kis fekete bögre mellé 
odafektetem a világtörténet tiz vastag 
kötetet: akkor kél a respeklusom. Minő 
semmi ez a tiz kötet, a mi tele van mú­
lással, elhamvadlsággal s minő nagy ez 
a bögre, amelyen számlálatlan évezredek 
niit som változtattak.

Kell hogy több legyen ebben u bög­
rében, mint az a vegyi formula, amelyről 
a czikkom elején irtain. Ha kissé elgon­
dolkozom rajta, rá is jövök. Az vau ebbe 
a kis fekete bögrébe zárva, a mi válto­
zatlan kincse az emberiségnek s ami az 
egyetlen örök és állandó, amióta ember 
lett s ember lesz a föld vidékein. Ez a 
mindenek felett szuverén és örök ural­
kodó talán a művészet.
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ton, Dombó, Istváiidi és Liikócsa közsé­
gekből. Másnap o hó 23 an pedig az ár­
vaszéki elnök Csokonyában tartott vizs­
gálatot, a járás jegyzőinek másik ró 
szévul.

Ugyancsak e hó 22 ikon időzött Bar­
cson Soos l'ongrácz állami anyakönyvi 
felügyelő is, a helybeli anyakönyvvezetés 
vizsgálata végett.

— Halálozás. Mély gyász érte Dr. 
Junker Eleket, a „Csurgó és Vidéke“ he­
tilap szerkesztőjét. Ugyanis édes atyja, 
Junker Gusztáv ügyvéd, Somogy vármegye 
törvényhatósági bizottsági tagja, a csur­
gói társadalmi élet egyik köztiszteletben 
álló polgára hunyt el e hó 20 án Csurgón, 
élele 63 ik évében, rövid szenvedés után. 
Haláláról családja a következő gyászje­
lentést adta ki: özv. Junker Gusztáváé 
szül. Salamon Emma a maga, valamint 
fiai: Elek, Pál, Géza és az összes rokon­
ság nevében fájdalomtól mélyen sújtott 
szívvel jelenti, hogy a felejthetetlen jó 
férj, a páratlan jóságu atya és a szeretet­
teljes rokon Junker Gusztáv köz- és váltó 
ügyvéd, ügyészségi megbízott, Somogy- 
vármegye törvényhaiósági bizottsági tagja, 
a IX. izr. közsógkerület helyettes elnöke, 
a csurgói izr. hitközség és iskolaszék el­
nöke, a Somogycsurgói takarékpénztár 
ügyésze, Csurgó város képviselőtestületi 
tagja áldásos és tevékeny életének 63-ik, 
boldog házasságának 33-ik évében rövid 
szenvedés után 1904. évi július hó 20 án 
este fél 8 órakor kiszenvedett, A megbol­
dogultnak hűlt teteme 1904. évi július hó 
22-én délután 4 órakor fog a csurgói izr. 
sirkertbon örök nyugalomra helyeztetni. 
Nyugodjék Isten békességével I Áldás le­
begjen emléke felett I

— Teke-verseny. Vasárnap, e hó 
17-ikón, a Nemsics-fóle Korona-vendéglő­
ben tartott teke-verseny, mely délután 4 
órakor vette kezdetét., kitünően sikerül 
A nagyszámú versenyzők kedvét még a 
nagy hőség sem csökkentette, vígan folyt 
este 8 óráig a verseny, a csinos nyere 
ménytárgyakórt. A verseny a következő 
eredménynyel végződött: Az első dijat, 
Hirsch N. nyerte, ki előtte való vasár­
nap is a Garni szálloda parkjában lefolyt 
versenyen a 3 első dijat vitte el. A 11. 
dijat Brunauer Vineze, a III. dijat Schlichter 
N. s a IV. dijat pedig Scheller Márkusz 
nyerte. Teke verseny után tánczmulalság 
volt a vendéglő nagytermében, mely 
szinte jól sikerült.

— Kaposvár—barcsi vasút. Az
évekig húzódó kaposvár—barcsi vasul 
ügye végre valahára a megvalósulás stá­
diumába jutott. Ugyanis a kereskedelom- 
ügyi miniszter a képviselőház ülésén be­
nyújtotta a kaposvár-barcsi vasút építésé­
ről szóló törvényjavaslatot, mely szerint 
íolhatahnaztátik, hogy az államvasutak 
Kaposvár állomásától, mint forgalmi kez­
dőponttól kiindulva, a kaposvár—kapós- 
mérői vonal együttes használata mellett, 
a Kaposmérőnél beiktatandó csatlakozó 
forgalmi kitérőtől ki ágazó lag Kadarkuton 

királyi szabadalmazott péos—barcsiát
vasút. Darány és Barcs állomásai közt 
beigtalandó Kigócz csatlakozó forgalmi 
bitértőig, illetve a rigócz—barcsi vonal - 
rész együttes használata mellett a cs. és 
kir. szabadalmazott déli vaspálya-társaság 
Barcs állomásáig, mint forgalmi végpon­
tig vezetendő h. é. gőzüzemű vasutat az 
1880. évi XXXL. és as 1888. évi IV. t.- 
ezikkükben foglalt feltételek alatt enge­
délyezhesse. A kaposvár—barcsi h. é. 
gőzüzemű vasút engedélyezésére vonat­
kozólag fölemlíti itz indokolás, hogy az 
'pari, kereskedelmi és gazdasági fejlett­
ségnek elég magas fokán álló, de ércz- 
ben, kőben és fában szűkölködő Somogy 
vármegyében közszükscglelol képez az a 
törekvés, hogy a vármegye a fában és

kőben gazdag drávamenti vidékkel vas­
úti összeköttetésbe hozassák, miért is 
Márffy Béla, Festetics Kálmán gróf és 
Moesonyi Sándor somogyvármegyei lako­
sok az 1896. óv folyamán — a helyi ér­
dekeltség hathatós erkölcsi és anyagi tá­
mogatása mellett — vállalkoztak egy 
Kaposvár és Barcs között tervezett h. ó. 
vasútvonal létesítésére. Az előbb megne­
vezett somogy vármegyei lakósok az 1896. 
évi deczember havában nyertek engedélyt 
a m. kir. államvasutak Kaposvárról kiin­
duló lag — Szenna, Kadarkút, Ilencse, 
Homok-szent-György, Kálmáncsa és Szaluk 
községek határán át — a es. kir. szab. 
déli vaspálya társaság Barcs állomásáig 
vezetendő li. é. gőzmozdonyu vasútvonal 
előmunkálataira; megjegyezvén, hogy 
Festetlek Kálmán gróf helyett utóbb az 
érdek társi viszonyba Gosztony Mihály dr. 
ügyvéd, budapesti lakós lépett.

— Acetylen világítási engedély. 
Wertheim József, városunk kitűnő kép­
zettségű acetyleu világítás vállalkozója, ki 
az országos acetyleu vizsgáló bizottsága 
előtt bemutatott saját szerkezetű találmá­
ny*1 gyártására az engedélyt Magyaror­
szág területére már kinyerte, újabban 
Bosznia és Herczegovina területére is ki 
nyerte azt.

— Anna napi búcsú Bolhón Va­
sárnap, o hó 31-én tartják Bolhón a szo­
kásos Anna napi búcsút, mely a vidék 
leglátogatottabb búcsúja. Nagy vigalom 
van ilyenkor ott minden háznál, igazi 
magyar vendégszeretettel fogadnak ven­
dégeket a derék bolhóiak.

— Vasutasok mulatsága. A ma­
gyar-állam vasúti pécsi altiszti olvasókör 
saját alapja javára f. évi július hó 31-én, 
kedvezőtlen idő esetén f. évi augusztus 
hó 7-én, a cs. és kir. 52. gyalogezred tel­
jes zenekara közreműködése mellett, a 
darányi pályaudvar melletti fenyves erdő­
ben nyári mulatságot rendez, melyre a 
részvételi-dij személyenként 1 korona.

— A nagy szárazság, mely oly 
temérdek károkat tett már az országban, 
még mindig tart. Vidékünkön is négy hót 
óta nem volt eső, a mellett égető forró 
napokat éllünk, mely jóformán tönkre 
tette a kukoricza-termést, a kerti vetemó 
nyékét s kopárokká a réteket, legelőket, 
szóval megakadályozta nagyban minden 
fejlődő növényzetet. Lapunk zárta felé 
pénteken este és szombaton mutatkozott 
jótékony felhő kevés csöpörgéssol, mely 
még a port sem verte le, de az időről 
ítélve, talán most már várható érdemesebb 
esőzés is, a melyre már oly égető szük­
ség is van.

— Gömb feltevés a toronyra.
Csökölyben, mint tudósítónk írja, vasár­
nap, o hó 17-én délelőtt tette fel az ottani 
ev. rof. templom újonnan készült tornyára 
Molnár adolf nagyatádi bádogos a göm­
böt, nagy ünnepélyesség és áldomás 
ivás között.

— Rak tár-kimutatása a magyar 
leszámítoló - és pénzváltó-bank barcsi rak­
tárainak. Készlet f. hó L én 140393 mm. 
20719J0 kor. bizt. ért. Beraktárlás f. hó 
1—15 ig 92585 mm. 1223700 kor. bizt. 
ért. Összesen 233478 mm. 3295600 kor. 
bizt. ért. Kiraktárlás f. hó 1—15-ig 44818 
mm. 612650 kor. bizt. ért. Készlet f. hó 
15-én 188660 mm. 2682,150 kor. bizt. ért. 
Készletezés: 10311 min. b iza, 1565 nun 
rozs, 22307 inai. zab, 149323 min. tengeri, 
1385 mm. hüvelyesek, 716 mm. liszt, 
2453 mm. különféle, összesen 188660 mm. 
Barcs 1., 1904. július hó 16-án.

— A modern Magyarország. A 
XIX. szazad nagy politikai, gazdasági és 
szacziális mozgalmainak hullámai a szá­
zad első negyedében érik M tgyarerszá • 
got. Az 1825 iki országgyűlés a kiindulási 
pontja azoknak az eseményeknek, mulyek- 
üót diadalmasan kell Ki a modern Ma­

gyarország. Lassan, de nagy szelleme ter­
mékenyítő hatása alatt biztosan halad az 
az érési proezusszus, mely a nagy átala­
kulást megelőzte. — Micsoda utat kellett 
meglennio ennek az országnak, inig az 

e, tti állapotokból a modern állam 
magaslatára emelkedett, felruházva annak 
minden attribútumával! Micsoda termé­
kenység kellett ahhoz nagy szellemekben, 
kezdeményező erőben I A magyarok istene 
megáldottá ezt az országot, egy évszáza­
don belül legnagyobb fiait ajándékozván 
neki. Magyarország újjáalakulása törté­
nelmünk legszebb lapjait tölti be. Ezt az 
átalakulást, visszapillantással az előzmé­
nyekre, szereplő fórfiainak hű és biztos 
jellemzésével, művészi tollal a Nagy Ké­
pes Világtörténet most megjelent 208—210. 
füzetében irta meg Marczali Henrik. A 
12 kötetes nagy munka szerkesztője Mar- 
czali Henrik egyetemi tanár, ki egyúttal 
e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illustrált 
kötőt Ara diszos tolbőrkötösben 16 korona ; 
I űzetünk én l is kapható 60 fillérjével. Meg­
jeleli minden héten egy füzet. Kapható a 
kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi In­
tézet Részvénytársaság Budapest, VIII., 
I Hői ut 18. sz.) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján, havi részletfizetésre is.

— A Budapesti Újságírók Egye­
sülete segélyalapja javára egy Almanacht 
ad ki, melyben 100 magyar iró munkája 
log megjelenni és 25 neves festőművész 
fesi menyei, mint különálló műmellókletek 
lesznek n műben. Az Almanach igazán 
szemet és lelket gyönyörködtető nagy 
albumalaku disz mű lesz. Ára 5 forint. —• 
Megrendelések a „Budapesti Újságírók 
Egyesülete Almanachja“ kiadóhivatalához 
küldendők, Budapest, VII., Károly-körút 
9. Mutatóul tárcza rovatunkban közöljük 
Uyka Károly czikkét, melyet az Almanach 
számára irt.

SÍ

Köszönetnyilvánítás.
A meleg, jóleső részvéte­

kért, a mely felejthetetlen fiunk, 
Tautz Pál halála s temetése al­
kalmával nyilvánult, továbbá a 
sok áj latos imákért a ravatal 
körül s a küldött széf) koszo­
rúkért, különösen Kremzir Mór 
urnák és a belcsai tisztviselői 
karnak ez utón mondanak szív­
ből köszönetét

a mélyen lesújtott szülök
Tautz Ernest és neje.

545
1904. -sz.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Óarany­

ban a két községi korcsmaház 
1905. évi január hó l-ólől kezdve 
3 évi időtartamra a jegyzői iro­
dában 191)1 évi augusztus hó 
ll-ikén délelőtt 11 órakor nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígé­
rőnek bérbeadatik. Kikiáltási ár 
az egyik korosinabázra 1000 ko­
rona, a másikra 950 korona. Bá­
natpénz 10 százalék.

Kgyób feltételek a jegyzői 
irodában megtudhatók.

Darány, 1901. évi július 21.
Főzési Lajos, Katiin János,

jegyző. _____ bíró

Z
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Gresa János
kalapos mester.

Barcs Ország-ut ulcza 127.
(Herczeg-félo ház.)

Ajánlja a n. é. közönség szives figyel­
mébe nagy választékban raktáron tartott

minden formában *
saját készítményt!

nyúlszőr és gyapjú kalapjait, 
valamint legelső gyáraktól előállított 
kész kalapokat, a legmodernebb kivi­
telben, 3—10 koronáig, gyermekeknek 
2—3 koronáig. — Továbbá készít drá­
gább és olcsóbb filez-csizmát, borszdrőt, 
lovagló és izzasztó filczet, a legjutányo- 
sabb ár és pontos kiszolgálással.

11 — 2ft

-~®j KIADÓ i®—
egy nagy bolthelyiség

kis mellékhelyiséggel
Barcstelep legszebb, legforgalmibb részén,

a postahivatal tőszomszédságában
újonnan épült házban

mely alkalmas ezukrász-, fodrász-, bodegaüzletnek, 
esetleg iroda helyiségnek stb. Átvehető bármikor.

Bővebbet e lap Kiadóhivatalában.

Hirdetések 

jutányos áron »8888888888« 

»8888888888888 felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.

Eladó
egy még alig használt 

teljes jókarban álló
»888« kerékpár »«888

jutányos áron.
Bővebb megtudható
Tautz E.-nél Pálfaln.

Esemény 
a magyar 
irodalomban!Hagy képes
Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE­
LEM KLASS1KUS KÖNYVE, 
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTAR ooooooo

Tizenkét kötetben.

Eddigelé hat kötet jelent 
meg. — Négy havonkint 

Jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet 
mindenki ingyen kap.

A telje» mii Ara 

192 korona.

m

A Nagy Képes Világtörténet]
azért rominye a magyar irodalomnak, mórt az el­
ső teljos, tökéletes, minden igényeknek megfelelő 
világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténetj
megjelenésével minden más világtörténeti mű el-; 
avult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténeti
az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek,] 
a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténeti
az a mű, melyből az egyén, a család, a társada­
lom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet
fejleszti a müizlést, táplálja a tudást, nemesíti aj 
lelket.

Szerkeszti
Írók

i a legkiválóbb miigyar A Na^y Képes Világtörténet
közreműködésével: ov 1 °

Marczali Henrik.
briliáns stílusával és pompás illusztráozióva! nem­
csak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is igv aj 
legnagyobb szellemi élvezetet nyújt

Megrendelhető

3 koronás
csekély havi 

részletfizetésre
e rendolőlap se­
gélyével, mely 
kivágandó és le­
velezőlapra ra­
gasztva hozzánk 
beküldendő.

Révai Testvérek 
Irodalmi intézet 
Részvénytársa­

ság
Budapest,

VIII, Üllői-ut 18

8jB88«»8888888888888888i8«888888888888888

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársa­
ságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet
cimii müvét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé 
hat kötet jelent meg s további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Köte­
lezem mag vn a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 
koronát havonkint mindaddig belizotni, inig a mű teljes vételára törlesztve 
nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás utján 
szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vé­
telára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és 
fizetési arányában szállitandók.

Kelt,
Név

Állás ,

a barcsi könyvnyomdában,


